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A kolostorok a népek elszegényedésének gátjai.

Napjainkban , midőn a kolostorok elleni vakdüh 
és ostromlás napirenden van, nem lesz érdek nélküli 
kimutatni, hogy a kolostorok létezése mennyire érde­
kében van különösen a szegény népnek.

A szerzetes társulatok legnagyobb részének kiváló 
feladata a jótékonyság, a testi i r g a 1 m a s s á g. 
Az irgalmasság gyakorlása e szervezetében a szerzetek 
alapítói nem feledték ki az emberiség semmiféle nyo­
morát, semmiféle szükségét. Menhelyeket alapítottak 
már csecsemők számára (brephotrophia): árvák számára 
(orphanotropliia); betegek számára nosocomia >; zarán­
dokok számára (xenodochia); elaggottak számára 'ge- 
rontoconia) ; végre mindennemű nyomorultak számára 
(ptoehotrophia). Még oly kolostorok is, melyeknek nem 
ez volt közvetlen rendeltetése, szegényházakat alapítot­
tak, melyekben naponkint bizonyos számú szegénye­
ket tápláltak, utazókat befogadtak, s Ínségeseket pénz­
zel is segélyeztek. A kolostorok nemes vendégszerete­
téről igazságos protestánsok is csak diesérőleg nyilat­
koznak.

Könnyű felfogni, és csak a vak elfogultság m m 
ismeri el, hogy a kolostorok a szegénység enyhítésére, 
a koldulás megszüntetésére minden országban, a hol 
léteznek, — tagadhatlan, nagy befolyással voltak és 
vannak.

Sokan a jószágos rendek ellen lármáznak. Nem 
bocsátkozom itt abba, hogy a jószágos rendek mennyi 
iskolát látnak el; ez alkalommal csak azt akarom szem 
előtt tartani, hogy a nép elszegényedésének gátjai. Jó­
zan ember nem tagadhatja. hogy ha a töldesur otthon 
lakik és nem nagy városokban, külföldön költi el pén­
zét, abból a községnek is haszna van : a pénz akkor 
egyik kézből a másikba megy át. A vagyonosabb k> 
lostorok után százan és százan élnek, és pedig nemcsak 
tehetetlen szegények, hanem munkások, mesterembe­
rek, sőt művészek is. Ha a földesur a pénzzel, melyet 
urodalma hoz, nagy városokba, külföldre megy és ott

költi el. a községnek abból semmi haszna. sőt az ily 
község mindinkább elszegényedik, mert az uraság pén­
zéből semmit sem lát. A kolostoroknál ily eset nem 
fordul elő. A szerzetesek otthon élnek, jövedelmeik 
nagy része a nép kezébe megy át. Azért azt tapasztal­
juk. hogy oly községekben, melyekben vagyonosabb 
kolostor van, a nép közt is bizonyos jóllét uralkodik. 
Nem szabad itt azt sem feledni. hogy a szerzetesek hi­
vatásuknál fogva is önzetlenek. Nem rakják kin­
cses ládákba a pénzt, nem osztogatják ki rokonaik közt. 
szabályaiknál fogva pénzeiket nem is hagyományoz­
hatják senkinek. Epen azért, de azért is, mert a szer­
zetesnek már hivatásánál fogva is jótékonyságot kell 
gyakorolnia, a világi földesur, bár mily jószivu legyen 
is különben, soha sem fog a nép közé annyi pénzt ki­
bocsátani, mint a kolostorok lakói. A kiben csak egy 
kis igazságszeretet van, annak be kell ismernie, hogy 
a szerzetesek a legemberségesebb földesurak. a közsé­
get sok kedvezésben részesítik, földjeiket, melyeket 
maguk nem müveinek, igen mérsékelt díjért adják áren- 
dába, s ha a bérlőt csapások sújtják, ismét a legna­
gyobb cngedékcnvséggvl viseltetnek iránta.

A franczia forradalom idejében szintén dühöngtek 
a szerzetesek ellen, ekkor Mir ab vau hires szónok, ki 
maga is forradalmi ember volt. s pedig a legmérgesebb 
fajtájából. a szerzetesek és általán az egyházi javak 
védelmére kelt. -En nem akartam mondani, igy kiál­
tott föl. hogv az egyháziakat meg kell fosztani azon 
javak és jövedelmek kezelésétől, melyeknek élvezésé 
nekik biztosíttatott. Es micsoda érdekünk vol­
na a fi se us emberei által pótolni e Ilii ke­
zelőket, sajavakat mindig tisztan mégőr- 
zótt kezekből gyakran gyanús kezekbe 
adnunk V" — A forradalom eltörülte ugyan a kolos­
torokat ; de az illető törvény bevezetésében u szavak 
fordulnak elő. hogy „a szerzeteseknek a haza 
körül kiváló érdemeik vannak.“ Tehát a tran-
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czia honatyákat vak ellenszenv és nem a nemzet 
érdeke vezérelte.

Franeziaországban a kolostorok eltörlésének első 
eredménye volt. hogy az egyházi javak . a szegények 
öröksége a sp ecu Ián sok kezeibe mentek át. Máso­
dik eredménye pedig az volt. hogy az állam kénytelen 
volt hivatalos segélyezési hivatalokat állítani. Már 
pedig a szabadon gyakorolt keresztény felebaráti szere­
tet helyébe állított hivatalos jótékonyság nem csak 
sérti az egyház jogait. hanem lassankint elüli az em­
berekben az elengedhetett erényeket is, tudnillik 
a s z e r e t e t e t azokban, kik jótékonyságot gyakorol­
hatnak . s a hálát azokban, kik jótéteményekben 
részesülnek. — Sőt a hivatalos jótékonyság a nyomor 
eseteit nem csak nem kevesbíti, hanem inkább neveli. 
Miért y mert a hivatalos jótékonyság épen ott nem fog 
tudomással bírni a szegénységről, a Ind az legnyomasz­
tóbb. t. i. az úgynevezett szemérmes szegényeknél: 
másrészt a hivatalos jótékonyság szaporítja a szegény­
ségi eseteket, mert a dologiakul embernek annál keve­
sebb kedve lesz dolgozni, ha látja, hogy a segély 
számára mintegy biztosítva van . s ezzel egyszer­
smind ezen embereknél az erkölcstelenséget is 
előmozdítja.

Hogv mit várhat a társadalom ott, hol a kolos­
torok által leginkább képviselt keresztény irgalmasság 
helyébe hivatalos jótékonyság lép. azt mutatja Anglia 
példája.

A reformatio előtt Angliában a katli. egyház 
tetemes javak birtokában volt. Ez időből irja 1\ . Hen- 1 
rik király kanczellárja . Forteseue: „Anglia népei | 
gazdagok. és az élet minden szükségei- és kellemeivel 
el vannak látva. Vizet nem isznak, kivéve némely idő­
ben. t. i. a bünbánat napjaiban. Bőven táplálkoznak 
hússal, halakkal: gyapotruhákban járnak. Jó, kényei- , 
mes ágyakkal vannak ellátva. Megvan nekik mindenük, j 
a mi a háztartáshoz szükséges, mindeniknek saját rangja i 
szerint.“ Az árak mesésen olcsók voltak ; a koldust 
nevéről is alig ismerték.

Es jellemző, hogy a mint Angliába a refor­
ma ti ót behozták, a kolostorokat eltöröl­
ték. az egyház javait elvették, óriási mér­
tékben bekövetkezett a nép elszegénye­
dése. S a baj oly gyorsan következett be. hogy már 
VIII. Henrik király alatt — pedig ez hozta be a refor- 
matiót — annyi volt Angliában a koldus. hogy tör­
vényt hoztak, melynél fogva minden koldusnak meg­
bélyegzésül levágták fülét, ha pedig másodszor is kol­
dulásban találták, életét vették. Ilyen idők következtek 
be Angliában, miután az egyház szabadságait elnyom­
ták. javait elvették. A trónörökös, kit Fox „fiatal szent 
Eduárdnak“ nevez, elrendelte, hogy a koldusoknak 
tüzes vassal bélyeget kell homlokukra ülni, szabad volt 
őket rabszolgákul eladni, uraiknak pedig megengedte­
tett, hogy e rabszolgáik nyakára vaskarikákat tehesse­
nek és ennél fogva vezethessék őket. S mindennek da­
czára a k'ddusok száma folyvást növekedett.

Magkisértették tehát más módokhoz nyúlni; a 
valódi nyomorultaknak megengedték a koldulást, azon­
felül még a kormány a szegények számára adót sze­
dett. Es mégis midőn Erzsébet királyné beutazta az

országot, fölkiáltott: „Mindenütt koldusokkal találko­
zom“, oly megdöbbentő volt a koldusok száma. Nem 
tudtak más módot, mint a szegények adóját szer­
vezni és á 11 a n d ó v á tenni. A kórházakat, szegény­
házakat és hasonló jótékonysági intézeteket, melyeket 
azelőtt a kolostorok tartottak főn . kénytelen volt a 
kormány újra fölállítani. Az ezen jótékonysági intézetek 
föntartására kivetett adó nagyon jelentékeny, magában 
London városában ezen adó évenkint több mint GO 
millió váltóforintra megy. S mindamellett az elszegé- 
nyülés talán sehol a világon nem mutatkozik oly bor­
zasztó alakban, mint Angliában. Egy angolországi 
orvosi lap í Medical Times) kimutatta, hogy csak egy 
év alatt 21.770 irlandi halt meg éhen.

Úgy látszik, hogy minél nagyobb összegeket for- 
! ditanak Angliában a szegényekre, annál inkább szapo- 
I rodik ezek száma. X alóságos istenítélet ez, melyből 

megtanulhatják a kormányok, hogy a Gondviselés által 
' állított társadalmi törvényeket büntnlcniil megsérteni 
: nem lehet. A szegények az egyházé. Isten az egyházra 
I bízta a szegényeket. Az egyház szeretettel öleli a sze- 
: rencsétleuekct, s egyszersmind elég önmegtagadó is 
j arra nézve, hogv a szegények szükségeiről gondoskod- 
1 jék. Az állam segély zése hideg, nem szívből jő. és azért 
I meddő is. Ennek bebizonyítására két protestáns Írót 

fogok igézni.
„A hivatalos jótékonyság rendszere, mondja 

Na vilié prot. lelkész, inkább protestáns, mint 
katli. országokban uralkodik. Legnagyobb ki fej lést 
nyert Angliában. Gyökeret ver azonfülül Norvégiában, 
Svédországban, Dániában . Lithvániában, inig * llasz- 
és Spanyolországban alig akadunk nyomaira.

A német államok közöl a protestánsok tünte­
tik föl a hivatalos segélyezés legszorosabb következ­
ményeit. Szintúgy van ez Svájczban és Amerikában.

Mi tehát oka annak, hogy a szegény-adó sokkal 
nagyobb mérvben fejlődött ki protestáns, mint katho- 
likus országokban V Oka az. hogy a reformatio, mely 
a jótékonyságnak megtestesült hiánya, a szegény-adót 
maga készíti elő. A reformatio eltörölvén a ko­
lostorokat. oly nagy mérvben idézte elő 
a koldulást, hogy ennek szomorú követ­
kezményei szükségkép a szegén y-a d ór en d- 
szerét hozta létre.“

Különösen Svájczról mondja, „hogy a reformatio 
az egyházi javak elvételével azt eredményezte, a mit 
Angliában látunk, t. i. a szegényebb osztály teljes e 1- 
szegényülését. Sajátságos Svájczban az ellentét! mondja 
ugyanazon Naville, a katholikus megyékben nem isme­
rik a nyomort, habár nem laknak is gazdag vidéken : el­
lenben a protestáns megyékben, bár legnagyobb részt ál­
dott vidékkel bírnak, iszonyúan terjed az elszegéuyülés.“

E vallomás nagy leezke kormányokra és népekre 
egyiránt. A katli. egyház soha sem feledkezett meg a 
szegényekről; a kolostorok minden kény szerűség nél­
kül a legnagyobb feláldozással mindent elkövetnek, 
hogy a nép közt a nyomort enyhítsék, a nagy elszegé- 
nyíilést ne engedjék lábra kapni.

Ha tehát minden felsőbbrendü érdekről eltekin­
tünk is: — ha az élet leganyagibb részét tartjuk is 

I csupán szemünk előtt : mily nagy hálátlanság a
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kolostorok ellen zajongni. melyek lakói annyi ezer vallomása szerint bekövetkezett. — Tehát csak a szá-
szegénynek a mindennapi kenyeret nyújtják. Töröl jé- nandó tudatlan, a háladatlan lehet a kolostorok ellen­
iek el ma a kolostorokat, és látni fogjátok, hogy a végső sége, — s a nép, mely ellenük dühöng, maga alatt
nyomor, az éhen halás nálunk is mindennapivá válik, vágja a fát.
mint ez más országokban maguknak a protestánsoknak — ss —

Az ének elzengése után megjelenik a szószéken 
Istennek egyszerű hű szolgája.

Minden szem feléje fordul, a hallgató sereg mély 
csendben feszült figyelemmel várja beszédjének kezde­
tét, melyet rövid, de tiszta szívből eredt imának befe­
jeztével csengő hangon megkezde.

„Minden eszme kivitelénél, — mondá többi közt 
— mely fejünkben szüremlik, aranyhegyeket és lég­
várakat építünk magunknak, és midőn azt már elérni 
óhajtanék, látjuk, hogy annak kivitele lehetetlen, 
ózdijának meg nem telelve semmi más, mint szappan- 
buborék.

„Protestanismus! mily kihiresztelt eszme és „iste­
ni“ tudomány volt ez kezdetben, a templomok dicséretére 
hálaimákat, a tudós egyetemek dicsénekeket rebegtek 
a világ Alkotójához, azt gondolván, hogy a hit a sötét­
ség tanaitól megtisztulván, és a maga első tisztaságá­
nak épségébe visszatereltetvén, a józan észnek hatalma 
alá esett.

„De mily nagy vala csalatkozásuk, midőn azt az 
élet. színpadára hozva, látták és tapasztalták, hogy ez 
kivihetetlen, a czélnak meg nem felel, és az észnek 
korlátlan hatalma alá nem esketik.

„Látta és tapasztalta ezt maga a nép is, s meg 
volt győződve arról, hogy az örök élet kutjához, mely­
ből az üdvösség forrása fakad, szomjas lelkét nem vezeti 
azért epedve vágyik oly nagyon e forrás után, és só­
hajtozik lelkének szomját lecsillapítani.

I<raz ugvau. hogy a Int megvitatásánál és az örök 
io-azságok elismerésénél a józan ész is tárnicsul szolgál­
hat. de csak addig, a meddig a korlát számára e tárgy­
ban ki van szabva, vagyis még józan eszünkkel fölfog­
hatjuk. mert mily sok van hátra szemeink előtt a véget- 
lenségben elrejtve, mit gyenge elménkkel meg nem 
foghatunk, de annak léteiét tudjuk, tehát hiszszük is. 
Helyesen mondja e tárgyra vonatkozólag a mély tudo­
mányáról hires Vascal: az esz . midőn legtovább hala­
dott már, akkor elismeri, hogy még sok van hátra, mit 
felfognia nem lehet, ha pedig ennyire jutott, akkor el­
árulja, hogy nagyon is gyenge.

„Tévednek tehát azok. kik azt állítják, hogy az 
etrvház és annak szolgái a tudományoknak és telvilá- 
gosultságnak ellenségei, mert az egyház tanításában a 
korral nem halad . mindent lntczikkelyeire alapit, és 
szolgái által hogy higytik. olyanokat szab elénk, me­
lyeknek igazságát elménkkel nem vagyunk képesek 
fölfogni.

„Az igazságnak mindvégig állandónak kell lennie, 
azt a kor öltönyével föl nem ruházhatjuk, mert ha rajta 
valami változást teszünk, megszűnik igazság lenni.

A hitetlen.
(Képrajz az életbül.)

(Folytatás.)

„A hit a tudománynyal szoros kapocs által egygyé 
i van fűzve. hasonló az azon fához, melynek az egyik 

ágát ha elmetszszük, a másik magától elszárad.
„Válaszszák el a tudományt a hittől, és ez nem 

marad egyéb mint rege. és viszont a hitet a tudomány­
tól, — marad egy felsőbb számtani semmi.

„Az egyház mindenkor ápolá és ápolja is a tudo­
mányokat. Nincs a tudománynak egy oly neme, mely­
ben papjai ne jeleskedtek volna. Es vájjon ki meri 
azt tagadni, hogy a régi lovag-korban, midőn az ököl- 
jog uralkodott, midőn a nép mindig fegyverben várta 
ellenségét, — nem a magányban élő és a világ zajától 
elvonult szerzetesek voltak-e a szelíd tudományoknak 
barátjai és védői?

„Legutóbbi alkalomkor mondott beszédemben elő­
adtam és bebizonyítottam mind azon érveket, melyek 
az egy i0az egyháznál megkívántainak, t. i. hogy an­
nak szentnek kell lennie-, — közönségesnek, hogy 
valamennyi nemzetnek egyháza legyen, egy látható 
főpásztor, mint Péter utódjának, — kire az egyház ala- 
pittatott - felügyelete alatt, — végre apostolinak 
kell lennie, hogy szolgái szakadatlan kapcsolatban 
legyenek az apostolok őslánczolatával.

„Jelenlegi szent beszédemnek czélja az egyháznak 
gyermekei irányában! mind lelki mind testi jóllétének 
való gondoskodásáról szólam.

„Az egyház minden híveinek mind testi mind 
pedig lelki jóllétéről szeretetteljesen gondoskodik ; 
nincs oly szükség, melynek fedezesezo ne talált volna 
módot szolgái által gyakorolni, kik is azt jelenleg úgy. 
mint az egyház alapításakor a legnagynbb készséggel 
gyakorolják. Látjuk őket ugyanis a betegek ágyainál, 
nem törődve azzal, hogy életük mily veszélynek van 
kitéve, éjjel nappal az epemirigyes betegekhez köze­
lednek. mint az apostolok méltó utódai, vigasztalják a 
kétségbeesés utolsó perezében. föloldozzák bűneiktől 
és drágalátos útiköltséggel és áldással látják el. mert 
tudják igen jól, hogy nekik ezt tenni teljes joguk és 
kétsé»-bevonliatlan hatalmuk van, melyet az. apostolok­
tól, kik erre Mesterük által fel valának hatalmazva, és 
azok utódjaitól örököltek.

„Gondoskodnak a sötétségben lévők lelki üdvös­
ségéről is. Látjuk őket a tengereken, lakhatatlan hegy­
tetőkön, a rabok e-s foglyok kiváltásainál, szóval min­
denütt, hol emberi nyomok láthatók. Ezekre vonat­
koznak a hires Funélou cambraii püspök gyönyörű sza­
vai: „Nem az égető homok, nem a vadonok, néma 
hegyek, nem a tenger sziklái, nem az éghajlat egyen­
lítő vonala, nem a barbár vidékek kepesek akadályozni 
azokat, kiket az LT küld. Legyen az kelet, legyen uyu-
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hi; gat. legyenek ismeretlen szigetek, imc ó'k eljönnek 
látni, s az Urnák nyájat képezni. Mily szépek lábnyo­
maik azoknak. kik az örök hegyekről kiindulva, békét 
hoznak, üdvöt hirdetnek, és örök javakat szereznek 1

„Semmit sem kívánnak tőlök. nem akarják sem 
pénzüket, sem jószágaikat: csak lelkűiket akarják az 
örök kárhozattól megmenteni.

..Bukókba verhetik, üldözhetik, sőt életüktől is 
megfoszthatják, de azon hatalmat, melyet nagy Meste­
rüktől nyertek, soha sem képesek tőlük elrabolni.

-IIa az egyház szenved. szenvednek ők is. Az ő 
szenvedésének ideje hosszú volt. melyben a kitűzött 
pályán haladnia kellett.

„Nagyok, igen nagyok voltak szenvedései hazánk­
ban is, melveket békén el kellett tűrnie, midőn szol­
gáinak halálos büntetés alatt megtiItatott a vér nélküli 
áldozat bemutatása és híveknek oktatása. De neki is 
felvirradt a szabadság hajnala . megjött küzdelmeinek 
jutalma, jóllétének némi nappala derengeni kezdett. 
Nem rég még ezelőtt történt, hogy a hires Talbot püs- 
nük mint födségáruló bepöröltetett. mivel szentmisét 
mert az Urnák bemutatni, (Jhalloner pedig, hogy a hi- 
v- it a hitben oktassa, és a vizsgaszemektől észre ne 
vétessék, korcsmában egy helyet bérelt ki. attól tart­
ván Deliig, hogy ellenei rajtok törnek, egy ifjút ajtó- 
őrül rendelt, maga szaunára pedig egy korsó sört hoza­
tott. melyet maga elé állított, noha ajkaival nem is 
érintette, és melyet a gyülekezet szétosztása után. a 
jelenvoltak egvike. mint püspök sörét a legnagyobb 
tisztelettel ivott ki.

„Szenvedéseit az egyház békén tűrte el és tűri, 
jól tudván azt. hogy maga Alapitója is. ki isteni hata­
lommal birt mindenek fölött, kinek csak egy szavába 
került volna az összes mindenséget egy pillanat alatt 
teljesen átalakítani, midőn halandó testet magára föl- 
vevén. — hogy kitűzött földi pályáját befussa. — hogy 
ennek tartalma alatt végezze be .z emberiség megvál­
tásának nagy müvét: szenvedett annyit,mennyit előtte, 
és utána senki nem szenvedett, — és vájjon miért? — 
azért, mert nagyot, magasztos czélt nagy küzdelem és 
szenvedés nélkül e földön elérni lehetetlen.

-De az üldözések az egyházra nézve igen nagy 
hatással vannak: mert liivei buzgóbbak az imádság­
ban. és vallási kötelmeik teljesítésében.

-Az üldözések alatt a hit csak erősebb és eleve­
nebb.

-Azonban, ha az egyház némi szabadságát élvezi 
is. mégis jelenkorunkban, midőn egy részről kebelében 
is hálátlan fiai akadnak, igen sokat építeni. más rész­
ről pedig a külvé-szek ellen, melyek fenyegetik és fenve- 
getni fogják, oltalmaznunk kell.

-Alapítása óta mindig küzd a hit hajója az élet 
.- r n lévő ellenségeivel, melyet fényes útjában 18 

század alatt sem bírnak pályájában meggátolni, vagy 
■ gkép 1 __ őzni; mi szintén azt bizonyítja, hogy a 

Mindenhatói őrködik e hajó fölött, kinek intézkedései 
csodálatosak, ki a tengernek ugv. mint a szélnek, tud 
parancsolni, hogy csend legyen.

-Mindezeket tudván, legyünk szófogadó gyerme­
kei e jó) anyának, mely úgy gondoskodik jóllétünkről, 
gyermeki kegyelettel viseltessünk irányában, értsük

meg minden üdvös intéseit, melyeket hozzánk intéz, 
hogv részesei legyünk azon örökkétartó örömöknek, 
mel veket az Atya az ő választottal számára készített. 
Ámen."

I-: szentbeszéd bevégezte után a tömeg a templom­
ból oszolni kezdvén, mindenkinek szemei egy az oltár 
eh'ítt térdepelő ifjúra estek, kinek szeméből a megbánás 
drága könyei hullottak, zokogás mellett hangosan fo­
hászkodott kegyelemért a Mindenhatóhoz.

Vájjon ki lehet ez. ki ily magábaszállás által, és 
töredelmes lélekkel siratja bűneit?

Senki e kérdésre biztos feleletet nem volna képes
adui.

A hitet és a vallásos meggyőződést elnyomni nem 
lehet.

Az Isten igéje nincs megkötve. mindenkire hat az 
ő csodálatos ereje.

Az igaz vallást Isten kegyelme nélkül föltalálni 
lehetetlen.

Egy az igaz hit. egy az egyház is.

III.
A 1) fi n b á no lélek.

A szerzetesi élet. föltéve, hogy az a legtisztább 
keresztényi szeretet kisugárzásából fakad, valódi szent 
élet a földön, mely jótetteivel nemcsak az egyháznak, 
de a világi hatalomnak is igen nagy szolgálatokat tesz.

Ne mondjátok tehát őket állam heréinek ; méhek 
ők. kik a jócselekedeteknek gyakorlásával gvüjtik az 
irgalmasság illatos mézét.

Ki tagadhatná szükségességét az egyház e fiainak?
Ki vonná kétségbe erényeiket, melyekkel a föld­

nek minden sarkait betöltik?
Nem czélunk itt az egyház minden szerzetes fiai­

nak hivatásukkal egybekapcsolt ernyedetlen szent mű­
ködéseiről szőlani.

A szent bernáti szerzeteseket az em­
beri szeretet gyakorlásával rövid vázlatban szándokunk 
t. olvasóinkkal megismertetni.kik veszélyben forgó fele- 
barátjaik életéért önmagukat folytonos veszedelmeknek 
teszik ki. és egy oly kietlen helyen töltvén életüket, 
gyakorolják az irgalmasság magasztos tetteit, mely az 
életerőt, mint a zordon éghajlat meleg övnek virágját, 
korán fölemészti.

E szerzetet körülbelül ezer év előtt aostai sz. Ber­
nét alapította, azon utasok számára, kik a magas, és 
majdnem szüntelen hóval borított Bernát-hegyen ké­
résziül 1 Vmontba vándorolnak. - igen na^v azoknak 
száma. kiK a szives szerzetesek által telebaráti szeletei­
ben részesülnek.

A nap a völgyben egész pompájában jelenik meg, 
míg a lu gyíetőn fényességéből sokat veszítvén, a szik- 
laonnokoi, végig haragos felhők vonulnak. A felhők e 
zordon magány torkolatiban mind egyesülnek és egye­
sült erővel a világosságot éjszaknyugati szélnek kísére­
tében mély sötétséggé változtatják át. A hegyekről le­
zuhanó, vagy pedig az égből eső hótömeg a dühös szél­
től sebesen hajtatván, porként szétszóratik, és mindent
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a mi útjában előtalál, eltakar. Jaj annak az utasnak, 
kit útjában előtalál, halála bizonyos, hacsak a szerze­
tesek által meg nem szabadittatik.

Ily vésznek idejében, midőn a világ fiai életüket 
féltvén, a földnek minden kincseiért sem távoznának 
el hajlékukból, az egyszerit s világ által gyűlölt szer­
zetesek nem törődve a veszélylycl. sietnek a cselekvés 
terére, hogy életveszélyben forgó felebarátjaiknak, 
kiket az orkán által támasztott hó tömege talán örökre 
befedett, segédkezet nyújtanak, és a már bizonyos ha­
láltól megszabadítsák.

Mindenki elfoglalja a számára kijelölt helyet, 
némelyek az ut melletti magas gránit pyramisokra 
másznak töl. hogy onnan könnyebben láthassák a ve- 
szélvben forgókat, vagy jobban hallhassák meg a halál­
lal küzdők segélykiáltásait, mielőbb segítségükre jöjje­
nek. — mások pedig a hótól eltemetett utat tisztítják, 
nehogy a szerencsétlenekkel együtt a meredekbe lezu­
hanjanak. vagy pedig a klastromba vivő utat el ne 
téveszszék.

Ez irgalmasság magasztos gyakorlásánál a kita­
nult ebek is segél\ ül szolgálnak, melyek az eltévedt 
szerencsétleneknek, megelőzve vezetőiket, nyomait ki­
kutatják. sőt ugatásuk által uraikat azon nyomra veze­
tik. hol a segedelem nagyon szükséges.

Megtörténik igen gyakran, hogy a hófuvatag vagy

' omlás a szegény utast villámsebességgel elnyeli, hideg 
párnájával örökre betakarja, a szent bernáti szelinde­
kek. melyek nyakukon erősítő itallal töltött kulacsot 
hordanak, a hó alatt levőt fölfedezik, kikaparják, és 
uraikat vagy oda vezetik, vagy pedig ugatás által tud­
tuk ra adják, hogy föltalálták a szerencsétlent, kit a 
szerzetes vállaira vevén. a klastromba visz ápolás vé­
gett. és gyakran visszaadja az életnek, társadalomnak 
és kedveseinek. Ida pedig minden gondos ápolás daczára 
sem hozathatnék életre, a klastmm melletti egyszerű te­
metőbe tisztességesen eltemettetik.

A szerzetesek közöl, kik lemondva a világ öröme­
iről. ezen jótékonyságot életük szabályául tűzték ki. 
és gyakorolják, leginkább kitűnt Rókus testvér.

Noha a társak közöl mindegyik lelkismeretesen 
betöltötte hivatásának szent kötelességeit, mindaz-ntban 
Rókus mindnyájuk fölött mind vezcklésben. imádság­
ban, mind pedig a tett mezején ürömteljes megjelenés­
ben mindnyájok fölött kitűnt.

Az összejövetelt társaival mindig kerülvén, csen­
des magányba vonult, hol könyek zápora között letér­
depelve buzgón fohászkodott az egek l 'rához.

Szerzetes társai noha nem ismerték szivének ha­
llatját, iránta való tiszteletből kilétéről nem tudako­
zódtak, nehogy szive sebeinek fájdalmát újonnan föl- 

. éleszszék. (Vége következik.

A kereszténység régisége és fejleményei korunkig a magyar es oláh nepek kozott, Erdély
Moldva OlAliovszágban. egész a Tiszáig.

'Folytatás.

374 ik .év táján a gótliokat legyőzték a világrenditö Ilii­
nek. kik Balanibér vezérlete alatt, az ázsiai Sevilláiban a Vol­
gán át az európai Scyt hiába vándoroltak, Magyar-Erdély honba, 
ezeknek kcrcsztényitésc sikeresebben haladott T Ii e o t i n püs­
pök alatt —- ki h u napostól n a k neveztetik — a hunok 
nagy részénél nagy tiszteletben volt: ..a ro in anis pe r 1 u d i 
b r u m : Deuslnmn o r u ni n o m inat u s“, (a romaiak guny- 
hói a hunok Istenének nevezték i. mint 1 lenkő megjegyzi, ki 
számos történelmi adatokat hoz fel, melyek szerint szent Miklós 
mvrai püspöknek is nemcsak az erdélyi és moldvai oláhokra, 
hanem az a 11 i 1 á n-li un-székelyekre is a keresztény val­
lást illetőleg nagy érdemei vannak. ') — Különben is a szent 
István előtti régi plébániák (paroehiae antiquae, originis ante- 
epoelialis gyergyó szent-miklósi, szent-miklósvári és csik-szent- 
miklósi helynevek és plébániák ezimei: — továbbá az egész 
Ruszék: Miklós várszék, és a szent-miklósi utczának elnevezése 
Marosvásárhelyen ősrégi idők óta; Háromszéken: az altorjai 
és bcrcezki. valamint az udvarhelyi plébániáknak szent Miklós 
püspökről! vzimezvse; az Aranyos folyó melletti Szent-Miklös- 
telke régi okmányokban, s több más székelyföldi Szentmiklós 
hdv- és családnevek s plébániai i-z.imek nem a vakesetnek 
tüneményei, nem is arra utalnak, mintha csak léiül-ik év után 
Vatlia pogány dudásai folytán I. Béla királynak parancsából 
jöttek volna divatba a helységek és faluknak „szent“ elneve­
zései az ős. gyakran igen jellemző pogány nevezetek helyett. -1

') Beukö : Milkovia. 1781. Vienn. tömi duu.
2j Imecs: Magyarország története. 1807. Gyulafejérvár. 17.

Mert ez ugyan áll sok erdélyi és sz-'-kelyl'-di elnevezésekre nézve 
is. de nem a szent István előtti paroehiae antiquae, — originis 
ante epoclialis, — attilán-hnn-székciyek székei. hely és család 
nevekre nézve, melyekben az ős poaáay é-s ősrégi keresztény 
hely-s családnevek 1-ső Bélánál, sör szent Istvánnál i> régieh- 
bek. s mint alább látandjuk. már az ó ik század vége felé be- 
végzett tények voltak : a inni székelyeknek székei, sok helyim 
vei, némely családnevek és mindezeknek kereszté n y elneve­
zései is.

! lap. — A magyar-székely c-alád- é- helynevek k zt is számos po­
gány nevek korunkig fenmaradtak. Magának a szerzőnek Imecs 
neve is ilyennek rémlik: idézett munkájának 3 ik lapján a S-ik 
jegyzet alatt <í maga Írván: „A székelyek eredete. - Öraecs vagy 
Emccs Imáknak vérrokona, tán épen testvére volt, mit .lornaudes 
gotlius iró müvének 5'>. fejezetében biz.onyit. —- Ellenben én ezen 
Imecs családnak egy más hagyományáról értesültem, mely szerint 
1 Mécsből, Menny Moe- származott az. 1: . . t. i Mén■ m vii nénié!
lovag rendű székely nemzetbeli vitézt, a 13 ik században a bodzái 
vár sáneznak főnöke menni parancsolta a pogány tatár had ellen. 
Valeat utrnmqnc, quantum valere potvst. — Bizonyosabbnak rém­
lik a pogány helynevek következő sora : Udvorhely, Boudvár. 
Buda-telke; Irnák-falva, Irnák-telkc, Hun árka, Bika, Kadics-falva, 
Kozárvár, Bálványos-váralja, Bálványos a k, Marót-laka, B- 
a-.;; több, - 's.iba-ujfalii, I.ibán falva, Sarmá - - Sarmís .- s a !.

Az ős keresztény Miklósban vélik . ' kan a Mike, Mike-báza. 
Mike-falva, Miká~. Mikes. Mikii, Mikos. Mikola. M illái. Milkovia. 
Miklósi, Miklósvár, Sz.ent-Miklós-telke é Mikud bán de gente l\u- 
kenu vagy Buken s a fenn elősorolt Szentmiklós c-alád- é< helyim 
vek forrását fölfedezhetni.
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II.
milkói püspökség kezdete sz. Nicetás dácziai apostol által 

és szittya erdélyi székelyek számára.
d á k-o 1 á h o k

397-ik év táján szent Nicetás dácziai apostol és romátián 
püspök az Erdély-. Moldva- és Olábország keresztényitése ügyé­
ben nem a közelebbi Konstantinápoly pátriárkáihoz, kik fejei 
ketmár már emelgetni kezdék Roma ellen, hanem a romai 
pápákhoz I. Anasztáz és 1. Ineze) utazott; útközben Nolába 
sz. Felix sírjához is betérvén. hol szent Paulin püspöktől nem­
csak örömmel fogadtatott, hanem dicsérő költeménynyel is meg­
tiszteltetett a dácziai apostol, ki nemcsak az Attrélián féle. ha­
nem a Traján féle Dáeziaban is -— hol ekkor már szittya hun- 
attilánok uralkodtak — apostolkodott. A Nicetásra vonatkozó 
szent Paulin 30-ik költeménye 64 és 65-ik versszakara vonat­
vonatkozva $) a tudós erdélyi püspök Mártonfi József (Ral- 
mius-féle Conversations-Lexieonban megjegyezte: _K szavak az 
aranvnak nem i-supán szedőire. hanem ásóira is látszanak vonat­
kozni. minők Traján i'Krdéh és nem Aurelián Dáciájában t ol­
tak." i'Haee verba videntur referri ad auri non modo legnlos. 
séd fossores etiam: cuiusmodi homines in Dacia Trajani (Tran­
sylvania). non in Dacia Aureliani fuerunt.) — Zalka szerint 
is szent Paulin indái püspök dicsérő verseket irt szent Nicetas 
ról. Ezekből tudjuk, hogy szent Nikita Nicetas a mostani 
Masvarurszág keleti részéin volt püspök, s a dákok, szittyák, 
besseuyök és gétáknál hirdette a szent evangéliumot, s hogy 
fulvvást legvenek hirdetők, kolostorokat is alapított. 4y A hol­
landiatok szent Nicetás ról hasonlóképen Írnak, honnan nyilvá­
nos. tmgv a szittyák számára is neveltettek papok Dácziákban, 
tehát ezek közt is voltak keresztények. — Egy névtelen < jeles 
munkában ily vezér-mondat alatt: -Beato Nicetae, Daeiae 
iptondain episeopv. Transylvania Nicetae Dacia sese ennsecrat", 
a tmlós szerző megmutatni törekedett, hogy ezen Nicetás volt a 
milk'd püspökség alapítója. Ezen értelemben igaza van Szent- 
iványinak is. hogy a 4 ik századig felvihető az erdélyi ptisp-.k- 
ség. értsd : az erdélyi hun-székelyek számára is fölállított Ildi­
kói püspökséget, tán épen szent Miklós püspök ezime alatt: a 
Milkó folyam mellett Moldva- és Oláhország közt. s közel Er­
délyhez.6 Hasonló értelemben nyilatkozik a már idézett Benkő 
js a milkói püspökségről. Milkoviája kvt kötetében. 4‘4-ik év­
ben szent Nicetás püspök és dácziai apostol másod Ízben is 
Romába utazott. Ezen utazásokból és a négy nagyobb nemzet 
számára alapított négy klastrornbani papnevelésből nyilvánul, 
hogv a Dácziákban. tehát Erdély szittya-hunjai közt is, már az 
ö-ik század elején voltak keresztények: valamint az. is több 
mint valószinti, hogy a milkói püspökség a 4 ik század végén 
vagv az ö-ik elején sz. Nicetás dácziai apostol által a dák-olá­
hok és szittya-székelyek részére megállapítva volt. - 11a ezen
fenn idézett 7 tudós iró állításait összevetjük az alább felho­
zandó ' ik századi intézkedésekkel, és a milkói püspökségnek 
-z. István és sz. László általi visszaállításával, s egy Il ik szá­
zadban élt milkói püspöknek s még egy másiknak is felhozandó 
okmányával, úgy arról nemlehet kételkednünk. Nicetás dácziai 
apostolkodásáról és keresztény itö működéseiről biz-'nyit a tu-

■l A bollandistáknál vagyis a belga hagiographoknál az egé.-z 
-zép nagy költ' meny olvasható.

*) Zalka: Szentek élete. 1S59. l’e.-t. 3d. lap.
•. Fekete József: Ge-ta S. Nicetae. 1750 Claudiopoli.

" Szén t i v á ny i : Summarium Crunolog. Hangar, et Dis- 
rertatio Paraüpomen. 1627 — 1690. Tyrnaviao

dós franczia apát és történeiró is. ■) A 4 ö-ik században a 
szittya-hnnok kereszténységéről a 42o-ik év táján meghalt dal­
mát eredetű egyháztudor sz. Jeromos atya is tamtskodik, kinek 
ad Laet. irt levelében olvassuk: 8) Artnenius pbaretram depo- 
suit. Hunni psalmus discunt, frigida Scythia (idei ardoribus 
aestuat. (az örmény letette tegzeit, a hunok a zsoltárokat tanul­
ják. a hideg Scythia gőzöl a hit melegétől.). Tehát szent Vál a 
nemzetek apostola, szent András a seythák apostola. Thcotim 
hun apostol: myrai sz. Miklós, Theotil és Nicetás góth-román 
püspökök. — hogy az arian-vallásu l ltilast ne említsem, — Ni- 
ketás dácziai apostol és romatian püspök : — Protogcnes. liiikur, 
Vitális, Celstts. Sahbas s a többi dácziai püspökök, kik már a 
4 ik század első felében a iiyeüai és sardikai, azután más egye­
temes és részletes zsinatokban jelen voltak; a 4-ik század má­
sodik felében pedig a dácziai tartományokban i hol 374-tért egész 
46!i-ig az attilán-lmnok uralkodtak) több kolostorokat állítot­
tak. melyekben a dácziai keresztények számára papokat nevel­
tek. püspöki székeikben a dák-oláhok és szittya hun-székelyek 
keresztényitése végett csak tettek valamit az első öt században 
is Erdély-, Moldva-és Oláhországban ; az itteni kereszténység- 
röl tehát már a 13-ik század előtt is tudunk valami bizonyosat, 
daczára Veszély ellennézeténvk, melyet a győri gyűlésen 
elmondott, s a melyet ott helyben megczáfoltak Kubinszky és 
Májer. (Lásd az ..Idők Tanúja" 222, 223, 245, 247 és 240-ik 
számait 1868 )

469-ik év táján a ln'is hun királynak Attilának (ki a ke­
reszténység főpapja első vagy szent Len pápa ékesszólásának 
és kérelmének engedve, nem bántotta Romát és annak kapni 
alól visszatértéi hozzá nem hasonló fiai Ellák, azután Dengc- 
zics a hadjáratukban elesvén, Írnák pedig s a csatavesztés után 
fenmaradt hunoknak nagy része a pannonjai és dácziai tarto­
mányokból kivonulván, az európai Scvthiába visszamentek s 
Boristhenes és Tanais között letelepedtek, honnan 420 év múlva 
a rokon-fajokkal együtt őseik birtokába megint visszajöttek.

Azonban az attilán-lmnok egy kis része nem sevtha vagv 
hun. nem avar vagy magyar, hanem székely nevezet alatt a mai 
Erdély r- Mohivá erdős helységei közt székeikben, az am aszók 
Odvorhel lévén, megmaradtak '•') az azon kori és későbbi, —

7 Flenry : História Eeclesiast. Liber 21. §. 31.
Benyovszky: Selectac Epistolae divi Hieronymi. 1739. 

Tyrnaviae.
“) J o r n a a d e s akkori góth iró : De rebus Geticis, cap. 50. 

és Holla: lli-t. I'uiver-. 1825 tom. 1. Pestini. Pag. 254 ct 260: 
-A hun fejedelmek, nevezetesen Etele királyi széke részint Havas- 
Dácziáhan, vagyis a mai Moldvában, részint Közép-Dácziában, azon 
helyen, hol ma F d v a r h e 1 y van, látszott lenni." l’rincipum hun- 
nornm, praecipue Attiláé sedes regia partim in Dacia Alpestri, sen 
hodierna Moldavia, partim in Dacia Mediterranea, eo loeo, ubi nunc 
Vdvarhelyimim est. ]io-ita l'uisse vidi turi, a mi nem zárja ki a fii 
királyi lakot Sicamhriáhan *1 Budán, de ez sem lioudvárt Vdvar- 
hely mellett „ folytatja Holla: -A Dácziában maradt attihin-hírnök­
ből — írnák távozta után — kik a gepidákkal ös>zejiihettek, szár­
maztak a székelyek; ezt bizonyítja az állandó hagyomány. (Ex hun- 
ni:- attilanis, <jui cam Gepidis convenire poterant, — descedeníe 
írnak — in Dacia manentibus orti sunt Sieiili; quod prohat perpe- 
tna traditio: apud M. Thuróezi expressa. ( ronic. parte 1. cap. 24. 
item anonymi Bclae regis notarii história cap. ön, et légiim I’atria- 
rum Anctoritas part. 3. lit. 4. — Honi krónikásaink Székely István

i < . - >7:
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idegen és honi íróink s krónikáik *°) tanúsága szerint. — Vé­
leményem szerint, melyet történelmi munkákból merí­
tettem : az erdélyi székelyek vagy soha nem laktak s ma sem 
laknak a székely földön, a mi absurdum; — vagy ha ott lak­
tak és laknak: úgy Halamber bejövetele óta, és írnák eltávozta 
után is. mint attilán-h unok laknak ott: mert ezen egy időn 
kívül, egy időt sem képes a történelem felmutatni, (sem 374 
ehitt. midőn a hunok Halainkéi" alatt legelőször bejöttek Er­
délybe : sem pedig 460 után, midőn Írnák és Csaba hunjai — 
utoljára kivonultak innen); ezen 95 éven kivid, egy időt sem 
képes a történelem kimutatni, melyben az erdélyi székelyek 
mostani székeikbe vagy beköltöztek, vagy azokból kiköltöztek 
volna; de, a magyar történelem, ősi hagyományúik és króniká­
saink sem állítják, sem be nem bizonyították : hogy az erdélyi 
székelyek osak a 9-ik században visszatért magyarokkal jöttek 
volna vissza, tehát 420 év múlva, az európai Seythiából. Ellen­
ben. régi történelmeink, öshagyományaink és az említett króni­
kásokban is olvassuk : hogy a Scythiába visszavonult hunok, 
még utódaiknál is. folytonos emlékben tartották Pannónia és 
dáeziai boldog birtokaikat, melyekbe visszajönni folytonosan 
óhajtottak; és 4'2n év múlva a magyarok, több rokon-fajjal 
egyesülve, vissza is jöttek. — E jövetelről az erdélyi székelyek 
értesülvén, a visszajövő magyar rokonok elé mentek; összeta­
lálkozásukkor. az erdélyi székely nép és más magyar fajok, 
egvmásban vérrokonokra ismertek, s az erdélyi székeljek, a 
szittya-magyarokat segítették visszafoglalni Magyar-Erdélyor-

szágot. —• Az ellenvélemény maga mellett ennyit nem képes 
felhozni és bebizonyítani.

508-ban (tehát 100-dik évében annak, hogy a gepidáktól 
legyőzött és írnák által Scythiába visszavezetett hunoknak nagy 
része, a pannonjai és dáeziai tartományokból eltávozott vala). 
egymagok az avárok birtokolták Pannóniát, melyet az a várok 
segítségével, azelőtt a longobárdok elfoglaltak. ") 1 le ezek • >68- 
ban Olaszországba távozván : Pannónia az avaroké maradott, 
kik. mint rémlik hun faj, de pogányok voltak s csak később és 
többszöri fölkelések után. Nagy Károly által legyözettek fegy­
verrel, s aztán a kér. vallásnak is meghódittattak a hit szellemi 
fegyvereivel.

A 7-dik században, a bolgárok elunván a kelet római, 
vagyis konstantinápolyi görög-trón uralmát, l’ogonatt uiistantin 
császár idejében a Dunán átjővén a Hénms-hegyig, Trácia és 
Macedóniáig elönvomultak, s az oláhokkal. kiktől a keresztény 
hitvallást elfogadták : egy királyságban is, egyesültek még pe­
dig a romai pápák védnöksége alatt; tehát valószínűen még 
ekkor is latinszertartásu keresztények voltak, a romai nemzeti 
ségii és eredetit oláhok s velők egyesült bolgárok; — ezek ki 
rályai voltak : Samuel, Simon, Péter és mások : — kik később 
a görög császároktól elnyomatván politikailag, kényszerittettek 
görög szertartásra is vallásilag: '-) —mely az Aurelián-féle 
Daeziába előbb hozatott; és sokkal később a Traján-téle Da- 
cziába. a görög szakadár hittel egyetemben.

(Folytatása következik )

Mi újság :
— A Szent-L ász 1 Ó-Társ illat 1869. szept. 14- és 

15-én Pécsett tartandó közgyűlésének programúi ja : 1) A Szent- 
Eászló-Társulat közgyűlése az 1858. közgyűlés határozata s a 
méltóságú* pécsi püspök ur szives meghívása és beleegyezése 
folytán ezúttal Pécsett fog tartatni és pedig szept. 14-dik es 

15-dik napjain.
2i A közgyűlést megelőző este a helyi bizottmány által 

kijelölendő helyiségben a tagok ismerkedés és eszmecsere 
végett összejövetelt tartanak.

;ji A közgyűlés első napján a Szentlélek segítségül hívása 
mellett a szentmiseáldozat a társulat élő tagjaiért is be fog mu­
lattatni, mely után a társulat tagjai egy erre fölkérendő szónok 
vezetése alatt közösen tisztelkednek a püspök házigazdánál, 
valamint a jelenlevő többi nagyméltósagu püspököknél. A tisz­
telgések befejezése után a közgyűlés megnyittatik.

és Heltay Gáspár nem nagy és tudós tekintélyek ugyan mint törté­
netírók, de mint a székely nép-hagyományok közlői és ftiljegyzöi, 
figyelemre méltók ez ügyben.

'") Újabb nemzeti könyvtár. 3. folyam. 3. füzet. 
1854, Pest, 6—7, és 121—123. lap: „Attila halála után a magya­
rok félrészint a hadba vészének Sicambriánál, félrészint pedig clme- 
uéuck, (f i. Imákkal és Csabával); a többi magyarok pedig felke­
lének és megszállónak Erdélynek a Moldva felöl való részébe, kik 
mind e napiglan ottogyon lakoznak, kiket most székelyeknek hívunk. 
Elszallada három ezer magyar az veszedelemből, és száliának Czeg- 
léd földén; onnét elindulának és nagy sietséggel bemenőnek Erdély­
be. S miért hogy minden nemzetek úgy törnek vala az magy árokra, 
ök kitagadák magokat, hogy nem magyarok volnának, hanem szé­
kelyeknek nevezők magokat. Osztva vagvnak Székekben, kiknek ez 
nevek : Csik, Gyirgvó. Kizdi, Szepsi, Orbai sat. ... Almos nemzet­
ségéből támada egy Árpád nevőföcmher. Ennek idejében indulónak 
másod úttal a magyarok Seythiából; mikorou ez okáért a magyarok

4) A második napon reggel szentmise tartatik a társulat 
elhunyt tárgyaiért, s ezután a gyűlés folytattatik.

5) A közgyűlésen fölveendő tárgyak sorrendéről a társu­
lati elnökség által külön nyomtatott programul fog kiadatni.

6) Az eddigi gyakorlat szerint ünnepélyes előadások i< 
fognak tartatni, mely czélra az elnökség az előbbi években 
megállapított programút jértelmében egy vagy több szónokot fog 
fölkérni. Jogában áll mindazáltal minden egyes tagnak erre fel­
szólítás nélkül is vállalkozni, a tárgyat azonban, melyről érte­
kezni akar. az elnökségnek jóelcve. legkésőbben szept. 1-ig be­
jelentse, hogy az elnökség ckkép tájékozhassa magát a tartandó 
előadások beosztása iránt. — Az elnökségtől függ különben az 
alapszabályok értelmében a bejelentett előadást elfogadni, vagy 
egyszerűen megtagadni. — Az előadásokban a hosszadalmasság 

kerülendő.
7) Hogy az elszállásolások tekintetében kellően intézkedni 

lehessen, a közgyűlésben résztvenni óhajtó t. ez. tagok felkéret­
nek. hogy ez Mránt szándékukat jóelöre, legkésőbben szept. 5-ig 
a Szent-Lászlö-Társulat titkári hivatalánál, Pesten (Eipótutcza 
11. sz. I. emelet) jelentsék]be.

__Szombathelyről az egyházmegye részéről főt. Eipo
vies István apát-kanonok nr vezetése alatt díszes küldöttség 
jelent meg az ujonan kegy. kinevezett megyés püspök, tot. 

Szabó Imre ur ü inlga üdvözlésére.

immár Oroszországban volnának, meghallak azt a székelyek Erd<d> 
ben, kik Attila halála után manóimnak vala az országban; ezek 
felkelvén eleikbe menetiek Oroszországba, és onnét behuzák őket
Erdélybe. r

"íi) Warnefridus : de Gestis Longobardorum. lahr. 1. cap i.. 
is) Papsziiágyi nváradi püspök: munkája 18 45 Baláisfalvan.
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— Hi'-van változnak az idők ! A ki vsak kinyitja szemét, 
annak látnia kell. hogy ez a mostani eszeveszett megruhanása 
a katholikusoknak a s i d ó k t ó 1 indul ki. kikkel aztán a 
protestánsok ellenünk egy követ fújnak. Becsben egy zsidó 
mCg protestáns indítványozta, hogy a szerzetesrendek tö­
röltessenek el. Vesten Irányi Dániel, másként Halbst Imit. 
kit nírvan lutheránusnak kereszteltek. — tie most a 
n a z a r é n u s •• k a po>to In , tinit tea nyúzta . hu gy a szer 
zeteseket eltöröljék a lutheránust pedig Pesten a 
zsidók támogatják, s együtt, már t.'. a lutheránusok és zsi­
dók azt akarják szemtelen beavatkozással elhatározni, hogy a 
katholikusok egyik legnevi /■ t -sebb intézménye, t. i. a szerzete­
sek rendjei töröltessenek el. Haj pedig jó volna a zsidóknak 
megemlékezni. In voltak olyan idők. midőn vérszopó uzso- 
rásk'idásaik miatt tilágszerte telho'Ziilt ellenük :t nép. s akkor 
világszerte azt kiáltották, hogy : iisd agyon a zsidót! és akkor 
közülök bizony sokat agyon is ütöttek. És a ndkor a zsidókra 
ilven szomorú idők jártak, akkor a kath. egyház, a romai pápák 
voltak azok. kiköket védelmezték s a népet intették, hogy elle­
nék ne kegyetlenkedjék. Másként gondolkodott Luther Mar­
ton. ki a többi közt így irt: „Zsidót megtéríteni épen oly lehe­
tetlen. mint az ördög megtérítése. A zsidó szív oly kő- és vas- 
kemény, hogy azt semmi módon nem lehet megindítani. Szóval, 
a zsidók nj ördögök, kik pokolra vannak kárhoztatva." Azok 
kedvéért, kik németül értenek, ide Írom Luther eredeti szavait: 
„Juden zu bekehren, ist gerade so unmöglich, als den Teufel zu 
bekehren. Ein jüdisch Herz ist so stock stein visenhart, dass es in 
keiner Weise zu h wegen ist. Summa, es sind junge Teufel, zur 
Hölle verdammt." És ismét Írja Luther Márton: -Ezek a 
zsidók oly kétségbeesett elg- imszodott. elmérgesedett, dördüli- 
írösödöti izék. lo-ge 14 II -V óta ezek a mi nyomorúságunkra, 
pestisünkre és minden szerem-; •ilenségiinkre voltak és vannak 
maii: is." Németül: „Ein s-.-i -li verzweifelt, dureliböses, durch- 
giftet, dorchteufelt Dingi t - um diese Juden, so diese 1400 
Jahre unsere Plane, istm i.z u -d alles Unglück gewest ist und 
noch sind." Hanem azért ma a zsidók és protestánsok jo egyet­
értésben vívják a lmrr/ot a katholikusok ellen. Es a nagy katko- 
likus többség mit esinái'; 1 Iát eddig tartja hátát, hogy üssék.

— A katholikusoknak közönségesen azt lnbbantják sze­
mükre, hogy türelmetlenek, intoleránsok. Pedig épen ellenke­
zője való. — A katholikusok annyira nem türelmetlenek, hegy- 
valóságos birkatürelemmel nézik, hogy sértenek bennünket a 
legnagyobb szemtelenséggel zsidók és protestánsok egy iránt: 
mig a protestánsok igen sok mivütt. hol el eg hatalmasak, a 
katolikusokat elnyomjak. Így történik ez. S v áj e z b a n is- 
melynek egyik megyéjéb-d AVaandt. ezeket Írják : „Némely 
városainkban, mint Nyonbati. l.ausanneban stb. vsak 4 .) év előtt 
lehetett a kath. vallást isin ; b. hozni: a megyei kormány tovább 
már nem szegülhetett ellem1 a kath. valias nyilvános gyakorlá­
sának. hanem az engedélyhez azon ny ílt kikötést függesztette^ 

a kath. rnpl k . p pok és iskolák tartására sem az 
orszá«’. -cm a k- z-vg'-k p. ö tórait nem szabad igénybe venni; 
e tilalom daozára a megye -záiims helyein kath. templomok és 
i~kolák keletkeznek;— azonban a templomokra nem szabad 
keresztfát vagv szent sz.olirokat állítani; Bázel városában még 
a harang-zást is megtiltották a katholikusoknak. Így bánnak 
a katholiknsokkal Va-zhan. n ha az ‘-rszóg lakosainak majd­

nem fele a kath. vallást követi. — No csak bánnának igy kath. 
országokban a protestánsokkal; majd lenne lárma ! De a sváj- 
eziak ellen nincs egy roszaló szavuk sem!

- Hát tudjátok-e kedves olvasóim, hogy miért akarják a 
kath. egvház köréből az esketést, sót még a temetést is elvonni? 
Azért, hogy mind ezt a s z a b a d k ö m Ívesek végezzék, kiket 
e lap valamelyik számában már megismertettem. - - A franczia 
szabadkömivesek a kath. egyházat kezdik majmolni Vannak 
születési, áldozási ezeremoniák, temetési, esketési szertartások. 
A polgári házasság nem is egyéb, mint a nyilvánosságba átül­
tetett szabndkömives szertartások. Az iskolákban, már a me- 
lvekben ők rendelkeznek, t. i. a vallásfelekezet nélküli iskolák­
ban szabadkömives-vallást. azaz. a kath. vallás elleni gyűlöle­
tet tanítják. Ezek után sejted magyar nép! hogy mire megy ki 
a vallásfelekezet nélküli iskola, meg a polgári házasság?

— Németországban Kegcnsburg városban az egyházi zené­
vel foglalkozó Caecilia-egylet e hó 5-dikén nagygyűlést tartott. 
Tárgyalásaiból kiemeljük, hogy javaslatba hozatott, miszerint 
a templomi népének emelésére egy-egy egyházmegye külön 
énekes-könyvet adjon ki. Minden egyházmegyében vannak kii 
löm kedvcncz vagy bizonyos helyekhez kötött énekek, melyek 
ily gyűjteményekbe felveendők. A templomi népénekeket külö­
nösen az által lehetne megtisztítani és nemesíteni, ha felséges 
latin hymnusaink anyanyelvre fordittatnának és betanittatnának-

— A krakói apáczák históriá jával zavarba jöttek a bírák. 
Említettem más alkalommal, hogy ezen ügyben a végszót 
még ki nem mondom, hanem bevárom a hivatolos vizsgálat ered­
ményét. Ez máig sincs befejezve ; azért a végszót még mindig 
föntartom magamnak; hanem marig is jellemző, hogy a bírák, 
a kik pedig a krakói apáczáknál ugyancsak a kákán is csomót 
keresnek, minél tovább vizsgálják a dolgot, annál inkább meg- 
gvözödnvk. hogy biz ott semmi kegyetlenség nem történt, mint 
azt a zsidó és protestáns újságok tele torokkal kiabálták; a 
bírák, bármily furfangosak is. az egész törvénykönyvben hasz­
talan keresnek valami paragrafust, melynél fogva hát mégis 
ki lehetne az apáczákra mondani, hogy b U n ü s ö k. Minden jó­
zan ember gondolta ezt már akkor is, mikor az az eszeveszett 
zaj keletkezett.

—- Jnl. 16-án Konstantinápoly ritka kath. ünnepélynek 
volt tanúja. Az örmény kath. község élén Hasszun érsekkel és az 
egész papsággal szentinenetileg vitte át a bold. Szűzről nevezett 
templomba Világitó sz. < tergely < »regorius illuminator ! ereklyéit, 
melyeket IV. Pilis ő szentsége ajándékozott az örményeknek, 
ltoppant népsokaság jelent uieg. s mig kér. országokban a szent- 
menetekben botrányt látnak, a török hatóság az ünnepély eme­
lésére disz őrséget rendelt a menet kíséretéül. Az ezüsttel sze­
ge Ív zeit kristály szekrényt, melybe az ereklyék tétettek, négy 
püspök vitte. Világító sz. (tergely az örmény nemzet térítője 
volt. Másnap ünnepélyes sz. mise szolgáltatott, mire az örmény 
főpapok a pátrián-lm elnöklete alatt megkezdték tartományi 
zsinatukat előkészületül a dcczembcrben tartandó romai egye­
temes zsinatra.

-Londonban bizonyos (lilpin képviselő a halálbüntetés 
eltörlését indítványozta. Azonban, a kik ellenkező véleményben 
voltak, kimondották, hogy a halálbüntetés a gonosz- 
tettektől való elriasztás pótolhatlan eszköze, 
- C'ilpin indítványa 1 is szavazattal 5s ellenében elvettetett.
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